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ΠΗΓΗ ΑΠΟ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ 

 

 

Αντλώντας στοιχεία από την παρακάτω πηγή και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας 

γνώσεις: 

α) να περιγράψετε και να αιτιολογήσετε τη δομή του Βενιζελικού κόμματος. 

Μονάδες 8 

 

β) να εντοπίσετε τις ομοιότητες και τις διαφορές του κόμματος των Φιλελευθέρων με 

τα αντιβενιζελικά κόμματα της περιόδου μέχρι πριν την Μικρασιατική καταστροφή 

του 1922 τόσο ως προς τα κοινά χαρακτηριστικά τους όσο και ως προς τις θέσεις του 

κάθε (αντιβενιζελικού) κόμματος. 

 

Μονάδες 17 

 

 

«Ο Βενιζέλος, μολονότι πίστευε στον κοινοβουλευτισμό, αντιλαμβανόταν πως 

η πρωτοφανής του επιτυχία οφειλόταν στο προσωπικό του χάρισμα μάλλον, παρά 

στην κομματική οργάνωση. Η πεποίθησή του πως ήλθε στην εξουσία το 1910 για να 

απαλλάξει την Ελλάδα από τον «παλαιοκομματισμό» δεν ξεχώριζε πάντοτε από την 

εχθρότητα προς τα κόμματα εν γένει. Ειδικότερα μετά το 1928, όταν άρχισε να 

χαλαρώνει η επιβολή του πάνω στους τέως υπαρχηγούς του, έτεινε να αγνοεί την 

«κομματική κουζίνα» όπως τα ονόμαζε περιφρονητικά. Σε μια συνέντευξη που έδωσε 

τον επόμενο χρόνο, αποκάλυψε την πεποίθησή του πως, αν το κοινοβουλευτικό 

σύστημα ήθελε να επιβιώσει, χρειαζόταν περισσότερο παρά ποτέ μεγάλες 

προσωπικότητες, ικανές να διερμηνεύσουν πιστά και άμεσα τη λαϊκή θέληση, χωρίς 

να υπόκεινται ανά πάσα στιγμή σε κομματικές πιέσεις. Ούτε ο πατερναλισμός του 

Βενιζέλου ούτε οι πελατειακές φατρίες των Λαϊκών παρήγαγαν μια κομματική 

οργάνωση ικανή να αρθρώσει τα αιτήματα των μαζών. Ούτε οι μεν ούτε οι δε 

γέννησαν το «κόμμα ιδεών», την απουσία του οποίου θρηνούσαν οι θεωρητικοί 

εκείνης της εποχής στην Ελλάδα. Ούτε και κατόρθωσαν να δημιουργήσουν σταθερές 

νεανικές οργανώσεις. Το «σχίσμα» το οποίο τους χώριζε, καθώς στηριζόταν σε 

περιφερειακές μάλλον παρά σε ταξικές αντιθέσεις –μεταξύ της Παλαιάς Ελλάδας και 

των βενιζελικών Νέων Χωρών- αφορούσε ολοένα και λιγότερο τις ανάγκες μιας 

χώρας, όπου αναπτύσσονταν ταχύτατα οι πόλεις και η βιομηχανία. Τα δύο μεγάλα 

κόμματα προσκολλήθηκαν στην άποψη πως η λειτουργία ενός κόμματος εθνικού 

επιπέδου ήταν να υπερβαίνει μάλλον παρά να εκπροσωπεί τα ταξικά συμφέροντα». 
Μark Mazower, Η Ελλάδα και η οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου, σσ.52-53. 
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πατερναλισμός: άσκηση εξουσίας με κηδεμονευτικό χαρακτήρα 

Λαϊκό Κόμμα: αντιβενιζελικό κόμμα του Μεσοπολέμου 
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 Ενδεικτική  απάντηση στην πηγή των κομμάτων 

 

Πρόλογος: 

 

Μετά την εκδήλωση του κινήματος του Στρατιωτικού Συνδέσμου στις 15 

Αυγούστου 1909 και τη μεγάλη διαδήλωση των επαγγελματικών σωματείων της 

πρωτεύουσας στις 14 Σεπτεμβρίου, προκηρύχθηκαν εκλογές για Αναθεωρητική 

Εθνοσυνέλευση. Στις εκλογές της 8
ης

 Αυγούστου 1910 συμμετείχαν ανεξάρτητοι 

υποψήφιοι με το γενικό σύνθημα της «ανόρθωσης». Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, 

γνωστός για την πολιτική του δράση στην Κρήτη, εξελέγη χωρίς να συμμετέχει στην 

προεκλογική αναμέτρηση και συσπείρωσε γύρω του τους ανεξάρτητους 

εκσυγχρονιστές. Το κόμμα των Φιλελευθέρων ιδρύθηκε και τυπικά στις 22 

Αυγούστου 1910, από μέλη της Εθνοσυνέλευσης και μολονότι δεν κέρδισε την 

πλειοψηφία πήρε εντολή σχηματισμού κυβέρνησης μετά την παραίτηση της 

Κυβέρνησης Δραγούμη (6 Οκτωβρίου 1910). Επειδή, όμως, αντιμετώπιζε 

προβλήματα με την εξασφάλιση ψήφου εμπιστοσύνης, σε συνεννόηση με το βασιλιά 

Γεώργιο Α΄ προχώρησε σε διάλυση της Βουλής και προκήρυξη νέων εκλογών. Αυτό 

το διάβημα αναστάτωσε τα παλαιά κόμματα τα οποία, θεωρώντας αντισυνταγματική 

την κίνηση του βασιλιά, αποφάσισαν να μη συμμετάσχουν στις εκλογές του 

Νοεμβρίου του 1910. Σ’ αυτές οι Φιλελεύθεροι κέρδισαν τη συντριπτική πλειονότητα 

των εδρών, 307, σε σύνολο 362. Ο Βενιζέλος ήταν πλέον ελεύθερος να προχωρήσει 

στο μεταρρυθμιστικό του έργο. 

 

Κύριο Μέρος:  

 

α)   Όσον αφορά στη δομή του βενιζελικού κόμματος αυτό ήταν σε μεγάλο βαθμό 

προσωποπαγές. Ο Βενιζέλος, με ισχυρή θέση στο Κοινοβούλιο και μεγάλο κύρος, 

είχε τα πάντα υπό τον έλεγχό του, όπως και ο Τρικούπης. Άλλωστε, και ο ίδιος 

«αντιλαμβανόταν πως η πρωτοφανής του επιτυχία οφειλόταν στο προσωπικό του 

χάρισµα µάλλον, παρά στην κοµµατική οργάνωση», όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 

το δευτερογενές παράθεμα του Μark Mazower από το έργο «Η Ελλάδα και η 

οικονομική κρίση του Μεσοπολέμου». Η τελευταία του θέση, εξάλλου, συνυφαίνεται 

και με μια δήλωσή του σε μια συνέντευξη το 1929, όπου τόνισε την ανάγκη ύπαρξης 

μεγάλων προσωπικοτήτων για τη διατήρηση του κοινοβουλευτικού συστήματος, 

αγνοώντας σε μεγάλο βαθμό τις κομματικές πιέσεις, την «κομματική κουζίνα», όπως 

περιφρονητικά τη χαρακτήριζε. Οι σύνδεσμοι Φιλελευθέρων  που είχαν ιδρυθεί δεν 

έπαιζαν κάποιον ιδιαίτερο ρόλο στη διαμόρφωση της πολιτικής του κόμματος και δεν 

διέφεραν σημαντικά από τις τοπικές ομάδες φίλων που σχημάτιζαν τα παραδοσιακά 

κόμματα. Το 1912 άρχισε να αναδιοργανώνεται το κόμμα, με την ίδρυση Λέσχης 

Φιλελευθέρων στην Αθήνα και σε ορισμένες άλλες εκλογικές περιφέρειες. Οι 

βενιζελικοί είχαν πλάσει στο νου τους ένα ιδεατό κόμμα, χωρίς τις μικρότητες και τις 

διχόνοιες της παλιάς πολιτικής ελίτ, όμως αυτό δεν είχε σχέση με την 

πραγματικότητα. Η ηγεσία έπρεπε αναγκαστικά να λαμβάνει υπόψη κοινωνικά και 

τοπικά συμφέροντα καθώς και αντιπαλότητες ανάμεσα σε στελέχη, όπως συνέβαινε 

και σε κάθε άλλο κόμμα. 

 

 

 



 

 

β)  Οι ομοιότητες μεταξύ του βενιζελικού κόμματος και των αντιβενιζελικών 

είναι λιγότερες από τις διαφορές τους. Τα αντιβενιζελικά κόμματα, όπως και το κόμμα 

των Φιλελευθέρων, δεν ήθελαν να επιστρέψουν στην προ του 1909 εποχή. Επίσης, 

συμφωνούσαν με την πάση θυσία αύξηση των εξοπλισμών, ενώ η θέση του κόμματος 

του Γ. Θεοτόκη για φορολογικές ελαφρύνσεις για τους μικροεισοδηματίες συνάδει με 

τη θέση του Βενιζέλου για ελάφρυνση των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων. 

Ακόμη, και οι δύο πλευρές δεν έθεσαν πολιτειακό ζήτημα, στόχευαν στην πάταξη της 

διαφθοράς και της πατρωνίας των κομμάτων, δεν κατάφεραν να συμβάλλουν στη 

δημιουργία μιας κομματικής οργάνωσης ικανής να εκφράζει τα αιτήματα του λαού, 

να δημιουργήσουν «κόμμα αρχών»-«κόμμα ιδεών», και, τέλος, να ιδρύσουν σταθερές 

νεανικές οργανώσεις. Οι βενιζελικοί είχαν πλάσει στο νου τους ένα ιδεατό κόμμα, 

χωρίς τις μικρότητες και τις διχόνοιες της παλιάς πολιτικής ελίτ, όμως αυτό δεν είχε 

σχέση με την πραγματικότητα. Η ηγεσία έπρεπε αναγκαστικά να λαμβάνει υπόψη 

κοινωνικά και τοπικά συμφέροντα καθώς και αντιπαλότητες ανάμεσα σε στελέχη, 

όπως συνέβαινε και σε κάθε άλλο κόμμα. Τα δύο κόμματα διέφεραν όλο και λιγότερο 

μεταξύ τους στην πολιτική πρακτική και την προπαγάνδα την περίοδο του εθνικού 

διχασμού παράλληλα όμως όλο και περισσότερο ενισχυόταν ο διπολισμός. Στα μέσα 

του 1916 το Κοινοβούλιο χάθηκε ουσιαστικά από το προσκήνιο. 

 Από εκεί και πέρα, οι δύο πλευρές διέφεραν όμως στο εύρος των 

σχεδιαζόμενων μεταρρυθμίσεων και στις μεθόδους άσκησης της πολιτικής. Η πρώτη 

δημόσια εμφάνιση του Βενιζέλου ως ελλαδίτη πολιτικού έγινε στις 5 Σεπτεμβρίου 

1910 με μία ομιλία στην πλατεία Συντάγματος, στην οποία έκανε προγραμματικές 

δηλώσεις, με τις οποίες υποστήριξε μετριοπαθείς μεταρρυθμίσεις. Στόχευε σε 

εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος, με την εξισορρόπηση των συμφερόντων 

όλων των κοινωνικών στρωμάτων. Βασικές θέσεις του προγράμματός του ήταν η 

κοινωνική γαλήνη, η ελάφρυνση των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων, ο 

εκσυγχρονισμός του κρατικού μηχανισμού, με σκοπό την αποτελεσματικότερη 

λειτουργία του.  

Ως αντιβενιζελικά θεωρούνταν τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Παρά τις 

διαφορές που υπήρχαν ανάμεσά τους, τα ένωνε ένας συντηρητικός προ- 

σανατολισμός. Οι Αντιβενιζελικοί απεχθάνονταν τη διαρκή παρέμβαση του κράτους, 

επειδή, εκτός των άλλων, αυτή θα είχε ως αποτέλεσμα την ενίσχυση της εκτελεστικής 

εξουσίας. Δεν είχαν μακροπρόθεσμη πολιτική, αντίθετα, επικέντρωναν την προσοχή 

τους στην επίλυση επίκαιρων προβλημάτων. Τα αντιβενιζελικά κόμματα εξελίχθηκαν 

σε κόμματα υπεράσπισης των συμφερόντων που κινδύνευαν από την πολιτική των 

Φιλελευθέρων. Η σύγκρουση με τους Φιλελευθέρους τα οδηγούσε σε διαρκώς 

συντηρητικότερες θέσεις. Από τα αντιβενιζελικά κόμματα, πιο αδιάλλακτα ήταν τα 

κόμματα του Δημητρίου Ράλλη και του Κυριακούλη Μαυρομιχάλη, ενώ το κόμμα 

του Γεωργίου Θεοτόκη ήταν πιο διαλλακτικό.  

Το ραλλικό κόμμα ήταν αντίθετο προς τον εκσυγχρονισμό. Ήταν κατά της 

ισχυρής εκτελεστικής εξουσίας, όπως αυτή διαμορφώθηκε κατά τα τέλη του 19
ου

 

αιώνα και όπως το απαιτούσε η μεταρρυθμιστική πολιτική των Φιλελευθέρων. 

Υποστήριζε ότι το Κοινοβούλιο έπρεπε να έχει ισχυρή θέση στο πολιτικό σύστημα. 

Στο πρόσωπο του βασιλιά, όμως, έβλεπε το σύμβολο της εθνικής ενότητας που 

ξεπερνούσε τα σύνορα της χώρας. Απευθυνόταν κατά κύριο λόγο στα μεσαία και 

κατώτερα στρώματα των πόλεων καθώς και στους μικροκαλλιεργητές, δεδομένου ότι 

η οικονομική πολιτική των Φιλελευθέρων έδειχνε να ευνοεί, κυρίως, τα ανώτερα 

αστικά στρώματα. Ζητούσε ενίσχυση της παραγωγής και αύξηση των θέσεων 

εργασίας. Πάντως, το ραλλικό κόμμα δεν είχε κάποιο συγκροτημένο πρόγραμμα για 

την οικονομική ανάπτυξη. 



 

 

Το Εθνικό Κόμμα του Κ. Μαυρομιχάλη δεν διέφερε από το ραλλικό. Οι 

εκπρόσωποί του προσπαθούσαν να εκμεταλλευτούν τη συμμετοχή του αρχηγού τους 

στα πολιτικά πράγματα μετά το κίνημα του 1909. Υποστήριζαν την «Ανόρθωση», που 

κατά την εκτίμησή τους δεν μπόρεσαν να υλοποιήσουν οι Βενιζελικοί. 

Το κόμμα του Γ. Θεοτόκη ήταν πιο μετριοπαθές από τα άλλα δύο και ζητούσε 

να διορθώσει αυτά που θεωρούσε λάθη των Φιλελευθέρων. Από το κίνημα στο Γουδί 

έως τη συνταγματική κρίση του 1915, μεταξύ των αντιβενιζελικών κομμάτων το 

θεοτοκικό κόμμα είχε τη μεγαλύτερη εκλογική βάση, και έτσι αποτέλεσε τον πυρήνα 

των Αντιβενιζελικών.  

Το «σχίσμα» το οποίο τους χώριζε, στηριζόταν σε περιφερειακές μάλλον παρά 

σε ταξικές αντιθέσεις –μεταξύ της Παλαιάς Ελλάδας και των βενιζελικών Νέων 

Χωρών. 

Η κυβέρνηση των Φιλελευθέρων οδήγησε την Ελλάδα το 1917 στον Α΄  

Παγκόσμιο πόλεμο στο πλευρό της Αντάντ, αποσκοπώντας στην ικανοποίηση 

εθνικών διεκδικήσεων. Οι Αντιβενιζελικοί έβλεπαν στο πρόσωπο των Βενιζελικών 

βίαιους πράκτορες της Αντάντ, που μάχονταν τον βασιλιά, κατέστρεφαν την ενότητα 

του έθνους και έθεταν σε κίνδυνο το κράτος. Επίσης, διαφωνούσαν και 

παρακολουθούσαν με δυσαρέσκεια τις εξελίξεις, καθώς τάσσονταν υπέρ της 

διατήρησης των εκτός Ελλάδος ελληνικών πληθυσμών και υπέρ της ευκαιριακής 

προσάρτησης εδαφών χωρίς κίνδυνο. Όποιος ήταν κατά του πολέμου, κινούσε 

αμέσως την υποψία στους Βενιζελικούς, ότι ήταν κατά της κοινοβουλευτικής 

δημοκρατίας, κατά των εθνικών συμφερόντων. Το κλίμα της εποχής του διχασμού 

επέτρεψε να συμμετάσχουν στη διαμάχη και στρατιωτικοί, οι οποίοι δημιούργησαν 

δύο οργανώσεις αντίθετες μεταξύ τους, ανάλογα με το αν τα συμφέροντα κάθε 

ομάδας εξυπηρετούνταν από τον πόλεμο, όπως στην περίπτωση των αξιωματικών της 

οργάνωσης «Εθνική Άμυνα» ή την ουδετερότητα. 

 

Επίλογος:  

 

Με βάση τα παραπάνω, διαπιστώνουμε ότι το Κόμμα των Φιλελευθέρων ήταν 

ως προς τη δομή του προσωποπαγές και αντλούσε τη δύναμή του από τη χαρισματική 

προσωπικότητα του αρχηγού του. Εξέφραζε εκσυγχρονιστικές θέσεις έναντι των 

αντιβενιζελικών που υποστήριζαν συντηρητικότερες απόψεις. Παρά τις διαφορές των 

δύο πλευρών παρατηρούνται και κάποια κοινά αιτήματα, ενώ την περίοδο του 

εθνικού διχασμού 1915-1917 οι δύο παρατάξεις διέφεραν όλο και λιγότερο, μια και 

επικρατούσε διπολισμός.  
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